

“三全育人”视域下新时代高校劳动教育研究^{*}

张运鑫

(西南石油大学 四川南充 637001)

摘要:在新时代高校发展当中,劳动教育是至关重要的内容,因此,学校必须要树立起立德树人的教育目标,在“三全育人”理念的引导之下,对劳动教育进行全面创新。文章首先对“三全育人”的概念进行简要概述,分析了“三全育人”和劳动教育之间的关系,其次,研究了高校开展劳动教育工作的必要性及教育现状,最后对具体的教育途径进行探究,以供参考。

关键词:“三全育人” 新时代 高校 劳动教育

中图分类号:G641 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.49.096

“三全育人”教育理念的提出,为现代化教育发展指明的方向,劳动教育是高校发展当中的重要内容,能够对学生良好的劳动能力和品质进行培养,新时期背景下,高校必须要以“三全育人”为指导,对全新的教育途径进行探索,提高学生的动手实践能力和创新能力,培养其吃苦耐劳的优良品质,为学生今后的健康发展和成长奠定良好基础。

一、“三全育人”概述

所谓“三全育人”,主要就是指全程育人、全员育人以及全方位育人,其中,全程育人主要就是指学生在校期间,学校需要结合实际情况,对学生实施思想政治教育。而全员育人主要是要建立起四位一体的全新育人机制,使学生、家庭、学校乃至全社会都参与到育人工作当中。全方位育人主要是对各种教育载体充分利用,具体如学生管理、学风建设、校园文化建设、社会实践、诚信教育、勤工助学等等,使思想政治教育能够落到实处。新时期背景下,高校必须要以该理念为指导,妥善开展各项教育工作,以提高育人质量^[1]。

二、高校“三全育人”体系和劳动教育的联系

高校开展劳动教育工作与学生的专业技能水平、人文道德修养、思想品质等息息相关,与此同时,也会对学生在未来社会发展当中的各项能力和素养产生直接影响。具体如工作成就、价值判断、社会意识等等。除此之外,对于高校学生实施劳动教育,也会对社会主义现代化建设的发展水平以及实现效果产生影响。因此,高校在开展劳动教育工作的活动中,必须要树立起“三全育人”目标,打造全新工作格局,将“三全育人”作为重要的教育指导理念,使其能够与

劳动教育相辅相成,相互促进,在价值追求和教育理念上相互协调与契合。

三、高校实施劳动教育的必要性

1. 能够帮助学生树立起良好的劳动观念

高校在对学生实施劳动教育的过程中,首先就是要让学生明确劳动的价值和本质,它是推动人类社会发展的主要力量,与此同时,还要让学生认识到劳动具有多样性和复杂性,不同劳动岗位当中只有分工不同,没有高低贵贱之分,这样才能让学生更加向往和尊重劳动,并能够树立正确的劳动价值观念。

2. 能够对学生的劳动精神进行培养

随着现代社会的不断发展,受到多元文化思潮的影响,很多高校学生都滋生了不良思想,对于体力劳动十分排斥,高校通过开展劳动教育,能够对学生的劳动精神进行培养,使学生能够进一步认识到,只有付出辛勤的劳动和汗水,才能成就美好未来,对学生的创新意识进行激发,引导学生积极主动地参与到劳动当中,用自己的双手创造出美好生活^[2]。

3. 能够提高学生的劳动知识与技能

通过实施劳动教育,能够让高校学生掌握更多的劳动知识以及基础技能,与此同时,也能在潜移默化的过程中,对学生良好的劳动习惯进行培养,通过让学生参与各种各样的劳动实践锻炼,还能培养学生良好的劳动态度,是劳动知识技能深化学习的重要途径。

四、高校劳动教育的实施现状

首先,在劳动教育主体方面比较单一,未能形成良好的教育合力,高校在开展劳动教育工作的过程中,作为辅导员

*基金项目:南充市社会科学规划项目《“三全育人”视域下高校劳动教育实施路径研究——以南充市三高校为例》(项目编号NC22C010)。

经常身兼数职，不仅要对学生实施文化思想教育、管理学生日常生活，同时还要负责对学生的人际关系、生涯规划等进行指导，工作模式单一，且职能也比较模糊，因此在对学生实施劳动教育时，基本上都是以体力劳动为主，未能对学生的劳动习惯、态度和情感进行培养。除此之外，很多高校在师资力量储备方面严重不足，经验丰富、教学水平高、综合素质高的劳动教师十分缺乏，而这也对高校劳动质量造成了直接影响。

其次，不同阶段的劳动教育都需要树立起相应的教育目标，同时还要纳入整体教学规划，但就当前实际发展现状来看，很多高校都过度关注教学任务的完成，忽略了教学质量的提升。与此同时，在教育内容方面也存在严重偏差，无论是日常性劳动、服务性劳动，还是生产性劳动内容都比较相似，虽然也会对劳动教育课程进行开设，但仍不可避免地存在形式化问题，教学内容重复，教学手段过于单一，从而导致学生参与劳动教育的热情大大降低，不利于劳动教育质量的提升。

最后，在当前的很多高校当中，劳动教育一直处于被弱化的边缘，针对这一情况，国家相关部门颁布了与劳动教育相关的政策和法规，高校为响应这一号召也开展了相对多样的劳动教育活动，但由于过多考虑就业率，因而仍未能对劳动教育形成正确认知，无法充分发挥主劳动教育的作用和价值。在家庭方面，大多数家长对于劳动教育的关注度都比较低，认为学生只需要具备良好的专业能力即可，其他方面的素质经常被忽略。在这些不良教育观念的影响之下，高校学生的劳动价值观很容易出现偏差，而这也会对其全面健康发展造成不利影响^[3]。

五、“三全育人”视域下新时代高校劳动教育途径

所谓“三全育人”主要就是指全程育人、全员育人以及全方位育人，新时期背景下，高校在开展劳动教育工作的过程中，只有坚持这一理念，才能最大限度发挥出劳动教育的作用和价值，帮助学生树立起良好的劳动观念，培养学生的劳动精神，提高其劳动知识和技能，使其成为新时期全面健康发展的优质人才，具体内容阐述如下。

1. 全过程育人，加快一体化教育进程

实践过程中，高校一方面要对不同阶段教育工作进行衔接，另一方面，还要对教育途径进行开辟，通过劳动教育与实践、思政和专业课程的融合，加快一体化教育进程，以更好地落实全过程育人，具体可从以下几方面入手。

第一，学校应对不同教育阶段的衔接工作妥善落实，使

学生能够在最短的时间内适应劳动教育形式，并能积极主动地参与到课程学习当中。与此同时，还要加强专业课程与劳动教育课程的相互融合，结合不同的专业特征，对独具特色和个性的劳动课程进行开设，以充分满足学生的多样化学习需求，强化学生的就业指导^[4]。

第二，高校要对学生实施劳动情感教育、劳动文化教育以及劳动价值观教育，与此同时，还可以将劳动教育学、政治学、社会学等融入劳动课程当中，拓宽学生的知识领域，加强学科融合。与此同时，还要对思政课当中的劳动元素和精神进行挖掘，立足于现代化劳模精神以及历史文化等视角，对德育和劳动教育系统育人体系进行打造。除此之外，还要在第二课堂当中融入劳动教育，高校可以借助相关社团，定期开展劳动主题教育活动，引导学生积极参与其中，培养其劳动技能和创新实践能力，真正做到知行合一。

2. 全员一人充分发挥教育合力

作为高校教师，既要能够向学生传授专业知识，也要做好学生的行为引领和示范工作，通过言传身教，在学生群体当中树立良好榜样，同时还要坚决贯彻“三全育人”教育理念，强化对相关理论知识的学习，对自己的角色精准定位，只有这样才能充分发挥自身价值，对不同阶段的学生教育工作妥善落实。将社会、家庭和学校结合在一起，对全方位育人体系进行打造。特别是劳动教育教师，其必须要以课程为主阵地，结合高校学生的劳动理论、发展状况以及身心发展规律，对符合行业需求、具备专业特色的劳动课程进行开设，积极借助第二课堂开展相关的教学实践活动，以提高学生的劳动技能，培养其良好的劳动意识。中小学还要对第三课堂劳动教育因素进行挖掘，以最大限度凸显劳动教育的育人价值^[5]。

作为高校后勤人员，也要进一步认识到，劳动教育工作的重要性明确自己的责任和使命，要始终对服务育人的理念加以践行，以提高劳动效果。与此同时，后勤系统可以结合学生的年龄以及身心发展特征，对相应的育人课程模块进行设计，针对广大学生开辟后勤体验岗位，使学生能够在日常生活当中体验劳动，培养其正确的责任观和劳动意识。除此之外，高校还要对校友资源充分挖掘，强化对学生的价值引领。由于具有相同的受教育经历，高校学生与校友能够产生良好的情感共鸣，学生在求职、学习、工作、生活当中能遇到的问题，都可以与校友进行交流，而校友也要知无不言，耐心解答学生提出的各种问题，帮助其找到解决问题的办法。通过对知名校友进行邀请，还可以让其分享创业和求职

经历，充分发挥榜样带头作用，与学生共同对未来的就业形势进行分析，通过这种方式，能够让学生进一步认识到参与劳动的重要性，从多方面入手，形成良好的教育合力，提高劳动教育效果。

3. 全方位育人，强化多方联动

第一，高校必须要充分发挥出劳动教育的主渠道作用，促进其常态化发展。高校在开展劳动教育工作的过程中，首先就是要建立起完善可行的教育课程体系，在教育教学规划当中纳入劳动教育机制，要保证劳动教育课时合理，使劳动教育课程更具系统性和针对性。对多元化教育评价体系进行建立，在对劳动教育进行评价的过程中，要赋予学校管理人员、社会、家庭、学生以及教师以更多的话语权，通过成长性评价、终结性评价、发展性评价等多样化评价方式，使劳动教育课程评价更加权威、精准和全面^[6]。

第二，家庭教育在劳动教育当中也扮演着十分重要的角色。首先，作为家长必须要对以往错误、片面的教育观念加以转变，进一步提高对劳动教育的重视程度，同时也要真正认识到任何奉献的、真诚的劳动都应得到重视和关注。在家庭劳动教育工作当中，首先就是要保持良好家风，对劳动教育内容进行创新，培养学生勤劳朴实、乐于奉献的优良品质，帮助其形成正确的劳动价值观。与此同时，家长不能包办一切，而是要为学生留有广阔的自由空间，增强学生的家庭责任感以及独立意识。

第三，在社会方面也要形成良好的劳动教育氛围，使劳动教育内容和形式更加多样化，特别是作为政府部门，必须要充分发挥自身的作用，加大监管力度，鼓励和引导广大教育机构、企事业单位、工厂等，为劳动教育工作的开展提供建设是和实践场地，充分利用社会资源为高校劳动教育工作的开展提供支持。与此同时，进入信息化时代，也要充分发挥出媒体的作用和价值，实现对线上线下资源的优化整合，积极传递正确的劳动价值观，对多样化教育途径进行开拓，在全社会范围内形成良好的劳动教育风气^[7]。

结语

文章首先对“三全育人”进行简要概述，分析了“三全育人”与劳动教育之间的关系，探讨了高校实施劳动教育的必要性以及当前的教育现状，最后对基于“三全育人”的全

新劳动教育途径进行探讨。总之，高校劳动教育工作具有较高的育人价值，一方面能够帮助学生树立起良好的劳动观念，另一方面也能培养学生的劳动精神，提高学生的劳动能力和技能。因此在新时期背景下，高校必须要立足于当前的劳动教育现状，在“三全育人”理念的引导之下，对全新的教育途径进行探索，首先就是要坚持全过程育人，加快一体化教育进程，其次，坚持全员育人，最后还要坚持全方位育人，以强化多方联动，只有这样才能最大限度提高劳动教育质量，对学生的劳动素养、劳动价值观、劳动技能等进行培养，在落实立德树人教育目标的同时，提高人才培养质量。

参考文献

- [1]徐萌.“三全育人”视域下艺术类院校设计类专业课程思政建设与教育改革研究[J].中国轻工教育,2021,24(6):65-56.
- [2]马婧智闻,丁希忠,郭一萍.“三全育人”视域下高校工会在育人工作中的定位及实现路径研究[J].知识经济,2020(5):25-12.
- [3]逢元魁,刘璐.“三全育人”视域下新时代大学生劳动教育“全周期管理”探析[J].高校辅导员,2021(4):56-56.
- [4]刘筱丹.“三全育人”视域下大学生劳动教育实施路径研究——以广西财经学院社会实践为例[J].成才,2021,000(010):8-10.
- [5]张朝晶,杜旭阳,王中宇.“三全育人”视域下新时代大学生心理健康影响因素研究[J].农村经济与科技,2021,32(22):32-12.
- [6]林丹丹,韩云峰.“三全育人”视域下的高职院校劳动教育体系构建创新研究[J].中国科技期刊数据库科研,2021(8):25-14.
- [7]沈青群,义崇宽,何泳,等.“三全育人”背景下高职院校劳动教育的理论与实践研究——以广西部分高职院校劳动价值观调查为例[J].新丝路:中旬,2021,000(004):1.

作者简介

张运鑫（1993.12—），男，汉族，山西孝义人，硕士研究生，西南石油大学辅导员（助教），研究方向：马克思主义理论，大学生思想政治教育。